
        :       :       :       :       التمرين الأول التمرين الأول التمرين الأول التمرين الأول 
������ ���	

� ا��� �� ����

�� ر��� ������� �

 .              ���� ا
����� ا

1��� � ���
  . ـ اآ
& ا
%��$�ت ا
�"�ر إ
2������
  . ـ أذآ, $�+ ا*�
	��� ا
3���	

� �"�, إ
3 �2وث ا�
  .������  ـ ا�
�,ج �5 ا
����� ا
2*�4 ا

        ::::التمرين الثاني التمرين الثاني التمرين الثاني التمرين الثاني 

29ي 
���7,و��ت��
 �:�

2;� �� ا*�
	��� ا
������ ��7$�ت �� 

  �2د ا
�+ ا
����2 ا?ول ؟ -1

��� ��Cه,A ؟ -2� ���� ����


��+ ا
����2 ا?ول 2DEث �:��� ا �  ��2 ا;
,اق ا
	,ا��

     التمرين الثالثالتمرين الثالثالتمرين الثالثالتمرين الثالث : : : :
�E��2
   ���� ا
����� ا���H ;��� �5 ا
��EG ا

 1- Iو ���J�
           4إ
M1 3 ا
%��$�ت ا
�2Dدة �J�5,ف ��3 ا
���� ا

O �,����ت �������-2��P���2 إ� �E�QJ
. �2د دوره� �� ا  

        ::::التمرين الرابع التمرين الرابع التمرين الرابع التمرين الرابع 
 �Rر �����

TUو ا
��7,و��ت 
��E�QJ  ر��� �������C�01�, ا.  

1- �����
  .اآ
& ا
%��$�ت ا
�,��R ��3 ا
2- ��	

� ا��� �� �E�QJ
 Tو 
�U �� ه� ا
��Cه, ا
2ا
� ��3 أن ا

 ا?�XPم ا
E,U%� ؟     
  أذآ, �,5�I ا���5 �5 ا?�,اض ا?;,ى ؟ -3

[ دور ا
%����Jت أ���ء ه]ا ا
TUو -4G; 5� ^I�� ������� ���ر T	$أ  

        ::::التمرين الخامس التمرين الخامس التمرين الخامس التمرين الخامس 
��;�� �%��� �QE �J
"� 2R�� 3�� ع�I�� ع ��, �� أ;] إ$�ء,X� 

  .��� �X��، ��,X� A2E &DXE ]�JP+ ا*$�ء ��3 ا?رض

� ا
G; ��%9Jل ه]A ا
�Dد����� �, -��,
� ������ و�a:� ���[ ا
%��$�ت، ��Xر ا�.  

        ::::التمرين السادس التمرين السادس التمرين السادس التمرين السادس 
����
 ]7X� 2J� O
 .�cُ& �5 ����] آ
���  ��,ة ����J ��3 د�
,A ���م �]

  ��$�ع ه]A ا
D,آ�؟) أ

� ا
9J%�� ?داء ه]A ا
D,آ�) ب��,
� ������ ��Xر ا�,� 5��.  

        ::::التمرين السابع التمرين السابع التمرين السابع التمرين السابع 
 &�fأ �:c ]c��� ,إ� ]
�24و�2J .  ،��آ
:�XU� 3 ا
	,ح ���ء ا
�D:�� ��+ �	,ح �� رآ%
 � hآ�� أ� i�:
 . ���� ا��,ت ا
����� ا
�	,و�� وا$

1-�E�QJ�
 �%X�
�� ��
� ا
�Cه,ة �M ذآ, أه��� .  
2-���J


�%M� G اX� ا?�,اض A[ر ه��a دي�:

 �:�

�]ا ا ���2�� �

  . ��ه� ا
�4�9^ ا

   : : : :تمرين الثامنتمرين الثامنتمرين الثامنتمرين الثامنالالالال
jP�:� �:$و أ �Jن د�G�X� ب�D9� 2E2k h�� ���� lJ%
� �� ��E2������ c?:�ل �Rد��5 �5 ا
	��ب، 
��m ��3 ا�Rأ �:�f ���� �� . 


�]A ا?�,اض -1 G��J� 2مR.  
 آ�57�E n �	�%��؟ -2

        ::::التمرين التاسع التمرين التاسع التمرين التاسع التمرين التاسع 
��
�

 :إ
�O ا
���JIت ا

  .ة ��:Tت ـ و أ$�X� i, �� ا
�,P�� qE ك ��%[ ���ر1
2A3 إ$��ذ
  . ـ رأOk�E �9�k iE ��3 ا
U,ق �� ا
%�X� ,Dر�i إ
3A�D$ 2رت
��� O�E2f ـ $�داك .  
4Mc�� ء�Q
  . ـ أOIّ,J� 2�� O���� iQ�s �	 ة 


G�J أر�Rم ا
���JIت �2ّد �J�%cأ X� ل)$�ع(ـ�J�?ا A[ه .  

2;�� �� �2وث ه]A ا?��Jب�

� ا
9J%�� �� ا
���+ ـ �ّ�� �,�� ������ �%X+ ا
f��J, ا��,
   ل، �2E2D� M ا�	�A ا

        ::::التمرين العاشر التمرين العاشر التمرين العاشر التمرين العاشر     

���� ����JI �,��ن �� TEول

�JXت ا
%�Jض �X%%� ا 3

J,ض ا
��س ;Gل ��9 ا
n�9 إE �� آ��,ا.  

  1-�	���

��ب ا
  . �2د أ�,اض ا*

��ب-2  
  . �X, �%& زوال ا*
  .   �� ه� $�ع ه]A ا*�
	��� ؟-3  

        ::::لحادي عشرلحادي عشرلحادي عشرلحادي عشرالتمرين االتمرين االتمرين االتمرين ا
 )أ ، ب ، ج ( 
I ��G� ��E2:�دع    

-  ��J�%c ��2 أ:Q
  .ا

 ��f ا
��2غ ��] ����  -X� ��2 ب:Q
  .ا

 ��f ا
��2غ و ا
���ع ا
"�آ� ��] ����  -X� ��2 ج:Q
 ا

M�c �%� 

1 

2 

3 

4 

………………………… 

 

4 

 

  1الوثيـــــقة




J,ف ��3 ه]A ا
Q:�دع ا
���G دون ا
�	�ء إ
DE,"� 3�� ؟ و� ي ��E,c ؟ -1
 ه� 57�E ا
2- ���

� و;2�P T ا
,�P ا�� �� T:�
�� ��QJ� ���	

x� ، ��2:I �7ن ذ
XE O%& ا� 3  

�:T ؟ •�� &�	
X� �

 �� ه� ا
Q:�دع ا

� ������J� iD ا
�:T ؟ •
  �� ه� ا?��Qء ا
:���� ا
3-  ����X

�%yD �5 ا
�RGJ ا
���Pدة ��5 ا
	�2 وه]A ا?��Qء ، $�
�ر إ�2ى ا
Q:�دع ا
�Gث ا. 

�ره� ؟ •�$ �

 �� ه� ا
Q:��2 ا
• 


2;� �� ه]A ا
�RGJ ؟ �� ه� ا� �


",��DE ا

�����D� M�� �5 أ�P إa��ر ا
f��J, اX$ �

  	�رب ا
%���X ا

� ������ �M��P ]��� +�X ا
%��$�ت �,� �����          .  

        :::: عشر  عشر  عشر  عشر الثانيالثانيالثانيالثانيالتمرين التمرين التمرين التمرين 
 O
  .آ��X� i, �� ا
"�رع و �	 ة ��iJ ��%[ ا
��Xرة ��:Tت إ
3 ا
,n�f ا
�	�ور 


� i�R ��� آ���X� n �,آ�  -1
  .؟ ��� ذ
O ) رد ا
:�J ( ا
�:T ا

2;�� �� �2و�[  -2�
� ا
f��J, ا�  
 .�� ه� ا
2ور ا
]ي �Rم �[ آ� ��9, ����  -3

        :::: عشر  عشر  عشر  عشر الثالثالثالثالتمرين الثالتمرين الثالتمرين الثالتمرين الث
    آ,�E د���Q�� �Eء �
2Jدة ا
��ى �� �,��� �5 $"�ط) 1(���� ا
����� *  أ

 �����
� �� ��E�Q ��� ، أ�� ا
E �J�%c )2 (ءTP ���
� h:�
   
  .$�ع ا
���� ا
G; ����Xل $:h ا
�"�ط 

  .�J,ف ��3 ا
�"�ط ا
���J ����9 �,ا��[ �,����ت �������  -1
2-  �E�QJ
  .��5 ا
�RGJ ا
���Pدة ��5 ���� ه]A ا
��EG و دوره� �� ا

| ؟ -3�
X� 5 ��ذا�
����
 ا�
��دا ��3 ا


f��� �;2, أ;,ى �� أ�s& ا?���ن ��7ن ا
�Cه,ة ا
�2رو�� �� ا
X{ال ا
s q��X* ب� O
[
 �E�QJ
7%
�,�E �� ا�
 ME,X

��7, ا
�, آ���� 
���و�� ا
 ��

���و�. 

� ب  ) BK(���9 آ�خ �J�

  . ��,ض ا
�X  �;�, ا���DE��f ا
B.C.G ( 5� �E�QJ( ه� �7
�,X� �I,�� �E%& �,ض ا
�X  و ا
 �
�


	,E%�� ����� �� ا
���+ ا
      :ا
���ات ا

 *�J�

	,�� ؟�� ه� ا

�4| ا$ �9 �5��
X�
  ��� ا
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

        :::: عشر  عشر  عشر  عشر رابعرابعرابعرابعالتمرين الالتمرين الالتمرين الالتمرين ال
 �� ���
Eو ، �:I,

 آ 5� 2���G �,آE 5�J� �%9� T	,ي ا
�%�& �lJ ا
:�f�Dت ، �5 ���� ا
��h7J ا�
:  


,;�� ، و ��ا���-X� أو ��
2
� ]R��و ��أو آ, �
   E	�h ا
"�� ���c 3و
��:X

��QJ ا
:�] �QE ��%c �R,��  �E�R ,�s ��,Q,ب ا
��, ا  ) �7"
  )ا


�]A ا
Q,�� ؟-1 �J:

��� رد اE ����   
   �� ���, ا
"�� ��3 رد ��J[ ؟ 
��ذا ؟-2
3- ]�,� �� رد ا
:�J ه]ا ��   
4- ���	
  . أذآ, ���
�5 ��2 ا�$�Xن 
�� $:h ا
��ع �5 ا*�
  . أذآ, أه��� ا*�
	��� ا
�2رو�� -5

  

        ::::التمرين الخامس عشر التمرين الخامس عشر التمرين الخامس عشر التمرين الخامس عشر 
 �����
 .إ
�O ا
����� ا
���DI �� ا
"�7 ا

  

�"�5�9 ؟ -1 T	��
� اJ�
  �� $�ع ا
� ��2 ا
"�5�9 ؟ -2J�
  ���ذا �:R ,X%�ل و ر�l ا
� ؟            -3J�

� ر�l ا�� �� ���	
 �� $�ع ا*�

        ::::التمرين السادس  عشر التمرين السادس  عشر التمرين السادس  عشر التمرين السادس  عشر 
 5��R M��$ ) أ ، ب ( +�

�DX& ا
,�P ا
��%�� ، ��Tوع ا
2) أ ( �5 ا
D,آ� وذ
O �,����� ، ���� أن ا� ، +R �7
 3���
��غ ، �� $��م ��;T ا
,�P ا
��:�� ا

 +�
 .9E,خ ) ب ( آ�� أن ا
1-  5���
  )أ ، ب( �X, ردود ��J آ� �5 ا

	,�� ؟ -2

| �5 ه]A ا�
X� ذا��  

 

 

 

 
 ا�
	��ــــــــ� : 01

 
 ا�
	��ــــــــ� : 02

 



        :::: عشر  عشر  عشر  عشر السابعالسابعالسابعالسابعالتمرين التمرين التمرين التمرين 

2;�� �� �2وث $�ع �5 ا?��Jل ، $	,ي ����X �5 ا�

",��DE ا

	�رب ��I 3:�دع �kآ�� 
�J,�� ا
f��J, ا
 ا

• 3
  .���DI �� ا
	2ول   : ا
��X�X ا?و
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

1- 5�
�%E,	

  .3وX�2, ا
��C�Gت ا
�X	�� �� ا

	�رب  -2�
 O
   )4-(1و ) 3-1(و )2-1: (�5 ���ر$


| ؟�
X� ذا��        
  
•   ��$��
 :ا
��X�X ا


�k ��2:Qآ�- �E,�C

��  $"2�P q ا
:�] ا?5�E �5 ا
����� ا�� �  
-��J$ �2 �� $%2J ا
GQJت و $D,ر ا
9J& ا
�رآ� ��	
   $,�M ا

 ������ &9J
  . ر��5�c أ و ب و$��M ا
  


	�رب ���DI �� ا
	2ول 
  :ا
  
  
  
  
  
  
  
  

  �� دور ا
,��5�c أ و ب ؟ -1
2-  |4�
�

| ؟. �X, ا�
X� ذا��  
 �� ه� ا
9�J, ا
,ا�+ ؟ -3


	�رب ا�
�,ج  •

GX�� ا O
 :�G; 5ل درا�
- �J:

	�رب ا
����Xا
 . ا
�2روس �� ا
-  ]�� ��;2
�

",��DE ا
 .ا
f��J, ا

        :::: عشر  عشر  عشر  عشر ثامنثامنثامنثامنالتمرين الالتمرين الالتمرين الالتمرين ال
  

 �����
   ��Qا ���X ��2 ا�$�Xن ) 1( ���� ا
����

", �� ه]ا ا
�QJ ا
���XP �XDت ���  

  
1-  ������
  .أ�+ ���ا$� ����%� 
  ؟) ع(و ) س(��ذا ���� ا
	���Xت  -2
 �� دوره� ؟ -3
4-  ���X	
  و��MI �� ��ض �[ ���4 ���ي )ع ( $�Tع ا

 ���X	
�� �9
�
7
,ود �	�,ي �� ا
��n ا
9J%� ا
  UE,ز ا
 ����J� 2ةk ذي +UI q%�E و   

 )                  �����

	,E%� �%�5 �� ا

,آ�& ا
  ) )2(ا
 ��
�

  . �X	� ���k�k 3 را�� ا
]�]��ت ا
��%�� ا�I,ا��ت آ�,����4 �

  ؟��ذا ���� ه]A ا*�I,ا��ت  •
 ) .ع ( ا
UQ+ ، ا
��n ا
9J%� ، ا
	���X : �2د دور آ� �5  •
  

  

 

 

 

 
  2: ا	����ــــــ� 

 ���XP ع

  

 01: ا	����ــــــــــ� 



        :::: عشر  عشر  عشر  عشر تاسعتاسعتاسعتاسعالتمرين الالتمرين الالتمرين الالتمرين ال

�د ;Gل ��� ��

�� ���ر آ��� ا
	�Xم ا
��Qدة ��2 ا�

  .�5 و*د�[ )  k�,ا 12( ���� ا
����� ا

� ا
��Qد  -1X	
  .�,ف ا
� ا
��Qد  -2X	
  .MI ر��� ������� ��I^ ��[ ���� ا

�د �X, ا
��2D� 3�Dدا �9 -3��
 ) ا
�:� ( 2ر ا?�XPم ا
��Qدة ��2 ا
 �E�Q� 5�9D� 57�E ا
�:� �lJ� 5 ا?�,اض �5�D ��7,وب  -4

 .��� ��::� أو ��
� أو �� E:,زA �5 ���م 
  آ�3�X� n ه]A ا
����J ؟ �� ا
�2ف ���� ؟ •
•  O
��P؟ ��� إ ��2أ ��%��%E ,�k 2اءا �5 أي
  .ا�
•  ��"� 5���9�
  .ا?c,اف 
��m ز�Eدة $X%� ا?c:�ل ا


�� 5�DE �:�,وس n:�� �� ��k ��] ا
�*دة  
��ذا ؟�� �:�

O أf%^ ا[
  

         : : : :العشرونالعشرونالعشرونالعشرونالتمرين التمرين التمرين التمرين 
  �����
   ���ر �2د ا
��EG ا
��:�و�E إ�, ��5 � ر����1 ا

 2J� ، �
3 �7%
�,�E س ��

��,ة ا?و 55�� �� M����أ   
%
7
�,�E س 
h:$  ��� 57 ا
: ر ��:h ا. 

1-  �$��%
  .�X, ا
��3�D ا
  .آ�3�X� n ه]A ا*�
	��� ا
������ و 
��ذا ؟  -2
 �� ه� ���Tات ا*�
	��� ا
������ ا
��$��E ؟ -3
4- ,f��� ر��a &%� ��� ,X:� ��I,� MI 

 �E�$��
 . ا*�
	��� ا
������ ا
 

 �����

,ح ���O ا�$ ، ��I,:

 آ�Df 5� 2 ا�
2  
1-  �����
   .���2 ا
2- �
�� �� �%E,U
� ا
��Qء ��3 ا
��EG ا� nآ�  


��,ة ا
��$�� ؟ �X	�
 ���,X�  
  

  

 
        :::: العشرون  العشرون  العشرون  العشرون  الواحد و  الواحد و  الواحد و  الواحد و  التمرين التمرين التمرين التمرين

  

�� رأM��E ���k iE �� ا
��ع و�2J �,دد و�:�7, �2د��J� �


��cت  ����� آ�X� i%^ �� ا
%D, �7,را ا
D,آ�ت ا
 إ* أ$[ و��3 إ�, و;Tة أi��f أ�2E ] 2ك *

E M��fأO
  .2ك �2E i%Dك �	 ة دون أن �,2E ذ
1- q%� ��� �J� �7
 و�� $�ع ا
�"�ط رأ���k iE؟ ). �i%D–  �2دت–�X%^ .(�2د $�ع ا
D,آ� ا
�,ا��� 

O �� آ� �,آ� ا�
��دا إ
�� 3��D�I�� 5� q%ت -2��Pإ ���. 
3- 2�
 .أآ
& ��,ة ��TPة ��� 5�%�� ��X�X ا?�2اث �5 
�CD ا
�;T إ
 �E�s 3�D& ا

� �kرآi �� �2و�����5 ����+ -4

D,آ� P]ب ا
�2 �%,زا ا
f��J, ا ��%9J

� ا��X
 . ��X� +�Xر ا
5- ��

| أه��� ه]ا ا�
 .   ا�$�Xن�� ���ة) ا
Gإراد�E(ع �5 ا
D,آ�تا�

        ::::التمرين الثاني و العشرون التمرين الثاني و العشرون التمرين الثاني و العشرون التمرين الثاني و العشرون 
 �����
   ) m� * )1 ا
	2ول ا
�%�5 �� ا

� �2E2D ا
�T,ة ا
�E��2 ؟    -1
E nآ� 
  ����2 ��7ن �����( + ) �MI ا
��GJ أآ�� ا
	2ول � -2

 ��GJ
 .��2 �� ��7ن ����� ا
��� �s, ����7  ) -(      ا
��� ����7 و ا

| �5 ا
	2ول ؟ -3�
X� ذا�� 

�	� أ;] ��k ز�,�[  -4$ ������ ��,� ^Iو)A (5� 2م
 ا

 ) .��k ) B ز�,�[      

� R%�ل و ر�l ا
2م �R 5%� ا
�E�QJ ؟ -5�� ,X:� nآ� 
6− ��
X� ه� ؟��ذا,�U� �E�QJ
�� ���9ص ��RG ا �

        ::::التمرين الثالث و العشرون التمرين الثالث و العشرون التمرين الثالث و العشرون التمرين الثالث و العشرون 
� ��%9J
7
�,�E�Q� �E ، �:,ز ����� ��
", �� دم ا
��9ب �
3 ��9 إ
3 ا
	��� ا� �E,�
�2

  �X%& �,ض ا �
X%%� �� ��ت ا
��9ب ، أ�� إذا �� ���"


�م ، *�m ا?c%�ء ���G أc:�ل أ�f%�ا ��]A ا
GJج R%� و�fل ������ إ
3 ا
�,اآT ا
x� ��%9Jن ا
��9ب ��":3 ، وD�
إن � ;, ��7�X� ]PGن ا
��ت ا
  : ا?�,اض 

•  ���� �:kو �:�:; ]
��fإ i$�7� ، ����� ض,�
�� &�fا?ول أ .  
•  �:kو ]PG� �� 3:"
X�

�,ض $�� �X,�� إ
3 ا�� ]
��f2 إ�� �$��
 . ا

�,ض �
lJ� i�k 3 أc,ا�[  •�� ]
��f2 إJ� ك,� y
��
� �E	J� ^[ ا
GJج و��ت ا
 3:"
X�
 . و��2 $��[ إ
3 ا

� i�E ا
�:� ا?ول ؟  -1

��ذا   

�ي ا
GJج ا
]ي 2Rم 
��:� ا
��$� ؟  -2DE ذا�� 
� �E	^ ؟  -3

y ؟ و
��ذا ��
 �� $�ع ا
GJج ا
]ي 2Rم 
��:� ا

 

 

 

 

AB O A B 
 ا�����
�	
 ا

    AB 

    A 

    B 

    O 

1: لوثيـــقة ا  



        :::: التمرين الرابع و العشرون  التمرين الرابع و العشرون  التمرين الرابع و العشرون  التمرين الرابع و العشرون 
  5��J


�� $�) أ،ب،ج،د(  ?ر��J أ��kص ��E ا
�2ا
�T,ة �

� : �م �
	,�� ا� ، �:�C$ ��P�Pز �D�:f ق�� ��JQ$و ��k 5 دم �5 آ���,�R &DX$


�4| ا
���� �9D��  B . وإ
3 ا
��,ة ا
��$�� ��9 دم n�Q$A إ�2ى ا
��,��5 ��9 دم �

� ���E ا�

  : وا
	2ول ا
��,	

  ا
�T,ة  ا
��C�G  ا

�9�A �9�            B  
� 2DEث �,اص
  ؟  

�9�A     �9�        B  
5��,��
 ؟  �,اص �� ا

�9�A �9�            B  
 ؟ �A,اص �� ا
��,ة ا
��Qف إ
��� ��9 دم

 �9�A �9�            B 
 ؟ �B,اص �� ا
��,ة ا
��Qف إ
��� ��9 دم 

  
-  ���J


���kص ا?ر�M� ، �J ا �E��2
  �2د ا
:���9 ا

        ::::التمرين الخامس و العشرون التمرين الخامس و العشرون التمرين الخامس و العشرون التمرين الخامس و العشرون 

�ي أ�Q� ���XPدة $��م �D� ر�%
  .�Tج �R,ة دم 
"�� �M� 5�J آ� أ��9ل ا;
1-  2Q
� ������ ABو ا
B  2Q اk,ح �M �2ث �M ا�,� O
��P���2 إ� .  
2-  ��"

�]ا ا �E��2
 .�2د ا
�T,ة ا

� 5�DE أ��Df�� �2م ه]ا ا
"�� ؟ -3
 �� ه� ا
�T, ا
�E��2 ا

� 57�E أن E ;] ���� ه]ا ا -4

"�� ا
2م ؟�� ه� ا
�T, ا
�E��2 ا 

        ::::التمرين السادس و العشرون التمرين السادس و العشرون التمرين السادس و العشرون التمرين السادس و العشرون 

��ب �� 

�:M� h ا

	�ل �� ��� أ��[ ا
��U ��?زه�ر ;Gل $���E ��9 ا
,��Jk ، M, �	 ة �q�Q �� اE آ�ن ����� ، +��
� �Jا�,
ا��2 ����] �� ا
��X ا

 M�2
  .ا
5���J و ��Gن ا

���] أ��2 ه]A ا����f ؟ -1�
 i%%� �

 �� ه� ا
f��J, ا

���] أ��2 ؟�� -2�
 ��I,�

� ا�D
  ه� ا
3-  ������ ��,� O
��P2 أ��2 ، ����2 إ�� ���	
 .اk,ح �
�� �2وث ه]A ا*�

� ا
�,��I ؟ -4�D
 ��� ��9^ أ��2 ، وآ�]PG� 57�E n �5 هA[ ا

        ::::التمرين السابع و العشرون التمرين السابع و العشرون التمرين السابع و العشرون التمرين السابع و العشرون 
 �����

	,�� ا
���DI �� ا
   ) 1( أiE,P ا


���EG ا
%����Jت و ا
��:�و�Eت .  
1-  2Q
� ا
��Qد�,ف ��
2 اX	
  .و ا
2- ��,	


�4| ا$ ���. 

| ؟  -3�
X� ذا��  
 
 
 

        ::::التمرين الثامن و العشرون التمرين الثامن و العشرون التمرين الثامن و العشرون التمرين الثامن و العشرون 
 ���%�
  .*�m ا
����� ا

1-  ������
  .��� ا
����� ا

| �:��م ا
���ح  -2�
 .ا�
  .�Rرن ��5 ا
��9 و ا
���ح  -3

 
 
 

        ::::التمرين التاسع و العشرون التمرين التاسع و العشرون التمرين التاسع و العشرون التمرين التاسع و العشرون 


  ,آ�&
2را�� �lJ ا
��اص 
�9J& ، $	,ي ا

 �����

	,E%� ا
���� �� ا
   ) 1(  ا
  �� ه� دور P��ز را�� ا*ه
Tازات ا
��%�� ؟ -1
2-  ]��� �9D�
 .�X, ا
��3�D ا

	,�� ؟  -3

� �C�,ه� ا
  �� ه� ا
����f ا

 
 
  

  

 

 

 

 

 

	ــــــــــــــــــ� : 01��
 ا

 



        ::::التمرين الثلاثــون التمرين الثلاثــون التمرين الثلاثــون التمرين الثلاثــون 
 �E�QJ

:��� ا
����� �� ا

�� �2وث $�+ �5 ا� ��:
  

  �Eم $ ;] آ���  5�D$BCG 2J� ،  15 أر$%� ����ح ا
ـ  
  �5 ��9 د�[ و ���� �A�EG; 5 ا
��:�و�E ، و $	,ي

 +���

	,�� ا
���DI �� ا
  . ا
1-  5�
	�
�
  .�X, ا

��� ؟ -2X� ذا�� 
  �� ه]ا ا
��+ ا
����� ؟�� دور ا
%����Jت  -3

  

 
        ::::التمرين الواحد و الثلاثــون التمرين الواحد و الثلاثــون التمرين الواحد و الثلاثــون التمرين الواحد و الثلاثــون 

 �����

",��DE ) 1( إ
�O ا

� �%�5 ا
%��� ا
  ا

�QJ �� ا
	��ز   �%9J
  .ا

1-  ��,�
 .أ�+ ���ا$� 
2-  ��R,�
  .�J,ف ��3 ا
%��$�ت ا
3-  ,9�J
 4 و 1: �2د دور ا
 

        ::::التمرين الثاني و الثلاثــون التمرين الثاني و الثلاثــون التمرين الثاني و الثلاثــون التمرين الثاني و الثلاثــون 
 �����
  ) .m�*)1 ا

1-  ��,	

� ا
���� �� اJ�
   ؟ و�� ه� �A,�9 ؟��1 $�ع ا
� ؟ -2J�
 ��ذا l�,� 29�E ا
3-  ��,	


�4| ا$ ,X�2.  
4- 


���9 �5 اX�
  ؟3	,�� �� ه� ا
�����J ا
5-  5�
�,	

� أiE,P اJ�
� أآ�, �
�� ر�l ا�:
 

 �����

�5 �� اDI��
   ) 2(     ا
 *5�
�,	


���9 �5 اX�
  �� ه� ا
�����J ا


�X{ال  ���7�
 4  و ا
 

        

        

        

        

        
 : : : : التمرين الثالث و الثلاثون  التمرين الثالث و الثلاثون  التمرين الثالث و الثلاثون  التمرين الثالث و الثلاثون  

 G�J� �EازTآ ���5 �D$ ازT7

���^ 2I ا
  ) G; ) ���R ,�sل ا
��

�4| ���ر آ��� ا?2Iاد �� ا
2م ) 2(��� ا
��3�D �� ا$ 5�%E  

  . ����ت �
7,رة 
���ح ����� ��ا�f ز���� ��3& 

�n ا
���Dت ؟ -1��
 �E�QJ

	�& اX� n4| آ��
�
  ا$��RG �5 ه]A ا

%, ا
���ح ��E,c و��4�R ؟ -2JE ذا��

�J� G�Jر�O اk,ح X� 

        : : : : التمرين الرابع و الثلاثون التمرين الرابع و الثلاثون التمرين الرابع و الثلاثون التمرين الرابع و الثلاثون 
�E�QJ
� $�Cم د��ع ا�:
 ��
�

 : $q�D ا
2را�� ا

•  ��,	

7
�,����R �E ) س ( $�E�Q� �� 5�D  : 1ا� �J��� ,�s.  
•  ��,	

7
�,����R ,�s �E ) ص ( $�E�Q� �� 5�D  : 2ا� �J��� ,�s.  
•  ��,	

7
�,����R �E ) ع ( $�E�Q� �� 5�D  : 3ا� �J��� .  

 �E,�
7%

� E%�5 ���ر �2د ا�

 ا
2م �2*
� ا
�Tـــــ5  ��   �� /      ا
	ــ2ول ا
1-  �E,�
7%

� ��U� 5�%,ات �2د ا

�4| ا
	2ول ا$ ���.  

�U,ات ��2 آ� ���ان   -2
  .اk,ح ه]A ا

	,�� ؟��80 ا
���X )س(آ�X:� n, ��ت ا
��Dان  -3
   �5 ا

��� �5 آ� �	,�� ؟ -4X� ذا�� 
5-  �E�QJ
 ؟) ص ( ��ذا �2ث �� ا
6-  �E�QJ

�9D ����� �� ا�

�4| ا�

���ح) ص(ا$��RG �5 ا �:E,J� +أ�.  

 

 

	ـــــــــ� : 01��
 ا
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 �E,�
�/ �ـــ2د ا
%7ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ� 5�T
  ا

) ����( 
 �E�QJ
 )ع(ا
�E�QJ )ص(ا
�E�QJ )س(ا

0 1000000 1000000 1000000 
10 10000 1000 500 
 ��Rــ� ��Rــ� 100000000 30
 0 0 ��ت ا
�Dـــ�ان 80
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	ــــــــ� : 01 ��
 ا

 
 


	ــــــــــــــــــ� : 02��
 ا
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 ::::التمرين الخامس و الثلاثون التمرين الخامس و الثلاثون التمرين الخامس و الثلاثون التمرين الخامس و الثلاثون 

 �:�و�Eت $�+ �5 ا
�E,7ت ا
%��Qء 
�2م �5�Q د��ع ا
�x� �E�QJ,ازه� �ا

  .�� ا
2م ) أ�XPم ��Qدة ( 
�2Iاد 
1-  2Q

� E{���� . �,ف ا
� �2د $�+ ا
����� ا�. 
  G��Eن ���ر آ��� ا?2Iاد 2I) 2(و ) 1(ا
�����Dن   -2

7
� اX
  .Tازي �� دم ��k إ�, إ���f   ا

��9 * �{�5 ����� ��3 ا
�2ى ا
%2�J -أ �� �	
�J�
 .  اk,ح 
��ذا ا

  .  �Rرن ��5 ا
��5���D -ب 

���� أو ��G�9 -ج  &�%�
  .  ا$��RG �5 ه]A ا
2را�� ��5 �
�E 3,ر ا

        ::::التمرين السادس و الثلاثون التمرين السادس و الثلاثون التمرين السادس و الثلاثون التمرين السادس و الثلاثون 

� �D,وق ���& �PG[ زرT�� إ�, ��دث �:c &�f2أ�P 5�  �J�R ا��   q��D

 و 


�:ـ ذ
O أ;]ت ��[  �EG; ط��أو ��G� �� iJIو �� �Eآ%�,ة ، �و ���J�� �EG;  د�P��4 و �� وG�  
n�Iأ �
� أ;]ت �5   
�7 ����  و ��3  �

,��& $:h ا
��EG ا
��:�و�E و ا
  .أ�[ ، و أ;
[ ، و أ;�[ :  ا

� ����� �EG�
4| �
���J ���7, ه]A ا�
$ �����
   ) .���D�� � )01ت ا

| ؟. �X, ه]A ا
�����Dت  -1�
X� ذا��  
2- ���J


�	�2 ا?آ�, �M�،��4G ا ��J�
 .ا;
, �5 ا?��kص ا
3-  ��f�D
 .�2د $�ع ا*�
	��� ا
������ ا

  
   

 ا
����ــــــــــــــــــــــ� : 01
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 ::::الجواب الأول الجواب الأول الجواب الأول الجواب الأول 
�س�� – ا	��ی� ا	��ری� -IGE  2  ا	��� ا	�
�د -1:  ا	�����ت - 1�  . ا	#����م�! – 4 ا	��ی��ت    -3     - ا	��س
2 - ��%�  ).-ط ا	���س��  ( – خ()�� – اس���ب� م&�%�� �
  %(9 ا	��ی� ا	��ری� IGE   ت�ض6 -إ.-از ا	#����م�!   :  ا	0123 - 3

 ::::الجواب الثاني الجواب الثاني الجواب الثاني الجواب الثاني 
      1-�ا	3م6 و م����H ا=�G و ا=م�Aء و ا	A-ق و (ا	�(3 و اD.-ازات : ا	��اجB ا	)����A ا	�< ت��@0 .< :  ا	�? ا	3.�%< ا=ول ه

  )                                                                           ا	��ل و ا	�&<
��Iخ، ا2ح�-ار، ا=	�، ارت�Iع درج� ا	�-ارة ، خ-وج ا	L�M ا�2:  أ%-اض ا	��I%0 ا2	�#�ب<-2                   .  

         : : : :الثالثالثالثالثالثالثالثالجواب الجواب الجواب الجواب 
  .خ(�� ب(���A  :   ا	�(�� ا	�A&�� ه< - 1  
�ب�زم<    - 1: ا	�����ت-    ��ب�زم     - �TU 2ء س��   ح�ی��ت م�((�- 4  ��اة     - 3  س�
 2- ��ی� ه
A	دوره� .< ا  :
A	3.�ع %! ا	ا��A)�	ی� ب��.  

 ��(�(��  .أه� م-اح0 ا	�(��A :   ا	-س�م�ت ا	
  
  
  
  

  : : : :رابعرابعرابعرابعالجواب الالجواب الالجواب الالجواب ال
   ا	�(���Aت -7 ا	L�M -6 ا	��� ا	\-یY -5 ا	�(3 -4 و%�ء دم�ي -3 ا	Y�A -2 ش�آ� -1:ا	�����ت  −1
 -�ء ح�ل ا=ج��م ا	\-ی��  ت��6 ا	`-ی�ت ا	��
-  ا���ل ا	`-ی�ت ا	3م�ی� ا	��
�ء - ت�3د ا	�AT-ات ا	3م�ی� -: ا	�_�ه- ه<  −2

 خ-وج ا	��0
  ا	�-ارة- ا2ح�-ار -ا=	� : ا=%-اض ا=خ-ى  −3
4−  ��A)�	رس� ت�)�)< ی��! م-اح0 ا:  

   

  : : : :الخامسالخامسالخامسالخامسالجواب الجواب الجواب الجواب 
 ����A	ا �	-س�	رس� ت�)�)< ی��! م��ر ا:  

  
  
  
  

  
  
  
  

  : : : :السادسالسادسالسادسالسادسالجواب الجواب الجواب الجواب 
  إرادی�: ��ع ا	�-آ�  -1
2- -�)	 ����A	ا �	���	س�- ا Lض� آ� اDرادی� رس� ت�)�)< ی

  : : : :السابعالسابعالسابعالسابعالجواب الجواب الجواب الجواب 
�ی� وت�@0 ا	�? ا	3.�%< ا=ول : اس���ب� م&�%�� �2�%�� ـ ت�I%0 ا	�#�ب< ـ      أه���#� :  ا	_�ه-ة  -1
A	3.�ع %! ا	ا  .  
 2-L1��&	-ح :    ا�	ى ا��
�ء %(9 ا���Tر ا	�-اث�� وت`�ث-ه� %(9 م�M)	 ت��MA�	)#-ات وا�	ب� e��MA-ح وت�	ـ ت)#�- ا   .  

��MA3ات م�
  .                       ـ ت
��3 ا	�-ح ب�
    .                    ـ أخf حM&� م
�دة 	(`Bاز 

  : : : :الثامنالثامنالثامنالثامنالجواب الجواب الجواب الجواب 
�ب� و ت3%9 ب�	���س�� -1H-	ع ���� ا�Iارت ����� �H-Iب� م&�%�� م���  اس
   ت�&Y ا	��Mء .< ا=م�آ! ا	-��H-: ی�`! ت�&�#� ب  -2
   س���Aل ا	�(L�M ض3 ا	�Aم0 ا	���hا -                        

 

 
 

 



BELAICHE                                                                     ����2                  Douis 
 

  : : : :الجواب التاسع الجواب التاسع الجواب التاسع الجواب التاسع 
  ا	�ض��A ب  ، ا	�ض��A ج: ا=.�Aل اDرادی� -1

  ا	�ض��A أ  ، ا	�ض��A د:     ا=.�Aل ا	�إرادی�
  :ا	A&�ص- ا	��3خ(� .< ا	0AI ا	�إرادي -2

  م-آ0j��   >��% B ح�<                م��0�M ح�<      
                                        

� م&0j��                 fI ح-آ<
%        
  :ا	A&�ص- ا	��3خ(� .< ا	0AI اDرادي

fI&م �
  Tj-ة ا	�0j��             k ح-آ<              %
1− h�)	ب#�  ه< ح�س� ا !�A� ا	��س� ا	�< ت�
 :ا	��)?  −2

  

   :  :  :  :العاشرالعاشرالعاشرالعاشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
�ر ا	L�M–رت�Iع درج� ا	�-ارة  ا– أ	� -ا���Iخ–اح�-ار :أ%-اض ا2	�#�ب�ت  -1#l  .  
2-  -��I��ی�  ب�اس)� ا	`-ی�ت ا	��
�ء ا	�(���A :ا	
A	9 ا	دخ(� إ >�
�ء %(9 ا=ج��م ا	\-ی�� ا	M	ا ����  .زال ا2	�#�ب �
2 ��%#� اس���ب� م&�%��  -3 ��%��.  

   :  :  :  :الحادي عشرالحادي عشرالحادي عشرالحادي عشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
�-آ#� ت���T&. Lه3 أن  -1� nح� ،o	ی�`! ذ �A� :  

�  �%3I
 . ت��L بA��H 0`T< ح�n ت`�ن ا	�-آ�ت م&��M و م&���� )أ ( ا	
�  �%3I
�ا��1 )  ب ( ا	T% -آ�ت�	ن ا�  .ت��L بA��H -�U 0`T< ح�n ت`
�  �%3I

�ت ت��ب ب�2س�-خ�ء  ) ج ( ا	A	ا nح� �j�Hإ  L2 ت��.  

2-   Y���%3��ن *   :ا	
�Iدع ا	�< ت�I
  .2 ت����Y ) ج ( ، أم� ا	
3I%� ) ب ( و ) أ ( ا	

�ت                               * A	ه< ا BIM	ا ��)�Aب ��س� >� .ا=%
�ء ا	

3-  �%3I
 .=�#� م��sص(� ا	3م�غ و ب�	��	< .���6 ا=.�Aل اDرادی� مA)(� ، وت�9M ا=.�Aل ا	�إرادی� .M? ) ب ( ����ر ا	
 : ا	���رب ه<  �
t اس���ب� ا�A`�س�� .< ا	-ج0 ا	�&�#� ، إذا ت� وض6 م�دة م�3رة �&�e ج(3 ا	-ج0 ا	�(��I ب�&��A. eل ، .&�ح : 1ا	��-ب�  −

� ح�< .< م�ض6 ا	�&��e ث� أ%�3ت �hI ا	��-ب� ا	��ب�M .� ت�3ث اس���ب� ، .e�)A ا	�-آ�
  ا	�إرادی� ت�)(Y وج�د %
�ى ا	f�I ث� �&�H >. e-.< ا	M)6 ا	�-آBي و ا	���)< ت& :  2ا	��-ب�  −��#� .M� e�&� ، 2�A)6 ا	Y�A ا	�رآ< .< م�

آ#-ب���1 ا	�M)6 ا	�-آBي .��3ث اس���ب� .< ا	-ج0 ا	�(��I ا	��-ى م�� یA&< أن ا	Y�A ا	�رآ< بe أ	��ف %���� ح��� 
 ��I)�	-ج0 ا	ب� .< ا���ت&0M ا	���	� ا	����A ا	���� ��� ا	�-آB ا	��A<  ، ث� �&�e آ#-ب���1 ا	�M)6 ا	���)< .��3ث اس


�ت ا	��&9 ، م�� ی3ل %(9A	ا �أ%
�ء (  أن ا	Y�A ا	�رآ< بe أ	��ف ح-آ�� ت&0M ا	���	� ا	����A ا	�-آ�� ��
  ) .ا2س���ب� 

�آ< ، ث� �&�e ب�&��A. eل ا	-ج0 ا	�(��I ا	��-ى .� ت�3ث اس���ب� ، م�� ی3ل %(9 أن :  3ا	��-ب�  −T	&��ع ا	ب ا-��
�آ<  ه� ا	�-آB ا	 >��A	�A.wل اA�2`�س�� T	&��ع ا	ا. 


(� دون ا���Mض :  4ا	��-ب�  −A	ا x)Mت tرآ< .&�ح�
�) ا	����j ، ث� �&�e ا	&#�ی� ا	��� ��(	Y�A) ا	A	6 وت- ا(M�
� م&fI .< ا	�-آ� ا	�إرادی� 

�ت %A	م�� ی3ل %(9 أن ا ، e�&�	)-ف ا	ا. 

�  >(�(��  :ا	-س� ا	
  ا	�(3 -2 �#�ی�ت %���� ح���     -1:            ا	�����ت 

                      3 -              �
�M&م �)

�) م&��4- �( %%   
   ��0j ح-آ< -0j�� 6 ح�<                - 5                      
                            7-  >��% Bآ< (  م-آ�T	&��ع ا	ا(  

   :  :  :  :الثاني عشرالثاني عشرالثاني عشرالثاني عشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
  2س���ب�  ا ح-آ� ا	BIM ه< ح-آ� 2 إرادی� =�#� ح-آ� م���ث(� -1
  :ا	A&�ص- ا	��3خ(� .< ح3وث#� م6 دور آ0 %&�-  -2

� ح�< ی(�M? ا	�&��e : ا=ذن  �
%. 
  �0M ا	���	� ا	����A ا	���� : أ	��ف ح���  �
�  k�	ة ا-Tj ) ��A��	ح� ا��	) ا ����	ا ����A	ا �	���	و ت-ج�� ا -��Iت. 
�  >��% Bآ< آ�-آ�T	&��ع ا	-آ� : ا�	إص3ار ا=م- ب�. 
 .�0M ا	-س�	� ا	����A ا	�-آ�� : أ	��ف ح-آ��  �
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�ت  �A	-ج(�! أس�س� ( ا	ت ا�
 ) .ا2س���ب� ) ت&f�I ا=م- ( : %

   :  :  :  :الثالث عشرالثالث عشرالثالث عشرالثالث عشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
1-  �  .ا	�(��A ا	�(�ی� : ا	&�Tط ا	�A&< ه
�ج ذو ا	�-آ� ا	fي ی-س0 ا=-: ا	�j�A ه<  -2��
1�TU 0#� ا	#��	< ا	�Iب#� ب �Hح�Dء %(9 ا�
  .رج0 ا	`�ذب�  3jرة ا	`-ی�ت ا	��

�اء ا	#��	9 %(9 ا	��ی��ت ا	�< ب#� اB�Dی��ت ا	#�ض�� -                      � ) .ا	(�Bوزوم�ت (  اح
3-  �Mث���y أن ا	�(��A ا	�(�ی� اس���ب� م&�%�� 2 ��%�� 2.< ا	�ث��M ا	�(���Aت ت��(6 .)- ا	���-ة و 1.< ا	&� . ت��(6 ب`��-ی� ��
�م�ت ا	����(�� م!  •)A�	ی��� ا-�� : ا	&��y1 ا	

  . ا	�&Bی- أ 	�h م�&�A ض3 م-ض ا	`Bاز و م�(e خ�ل م! أج��م م
�دة ض3 س� ا	`Bاز -
  . ا	�&�%� ا	�< اآ���#� ا	�&Bی- أ 	��� خ()�� 2 ت&0M ب&0M ا	��0 -
 أآ���e م&�%� ض3 3ی&M(#� إ	9 ا	�&Bی-  ) Tm(  أ��y خ�ی� 	��Iوی� ت���1 ذات ذاآ-ة  BCG خ&Bی- ا	#&3 أ ا	���! بــ -

BK ی�� . .�	�&�%� ذات وس��H خ(
�	3ة %&3 ا	�&Bی- أ ا	�)�A بــ -��%�� خ�ص� بــ BCG ا	��ی� ا	(��Iوی� ا	��  BK?M.    

   :  :  :  :الرابع عشرالرابع عشرالرابع عشرالرابع عشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
  .ی��@0 رد ا	0AI .< ا�3.�ع ا	��ق ا	�-ی6 ��� ا=م�م  -1
  .1�M< )- ا	x�T %(9 رد ا	0A. e�= 0AI 2 إرادي ت(�2 ، 	� ی� -2
3-  0AI	ا: ی��9 رد ا h`A&�	ري ، 2 ب��A0 2 شA. رد � .إرادي و ی`�ن م���ث� %&3 ج��6 أ.-اد ا	&�ع ا	�اح 3	I)-ي وه
 .%&3م� تzA ا	(��ن .}ن ا	oI ا	�I(< ی&�0�j zI أن تAT- ب�=	�  : 1م@�ل  -4

� وج#o .}ن ا	�I&�! ی&)��Mن ب�-%�  : 2     م@�ل �� e�� .%&3م� ت-ى ج��� ی
ی3 خ0 .< ح��ی� ا	��� م! ا=خ)�ر و ت�&Y ا	�&�#�ت ا	
�رة ، و ی|م! ا2ت��ل و ت`�G ا	`�1! ا	�< م6 :ه��� ا	�&h`A ا	I)-ي أ

e1�
  ا	���? ا	��رج< ، آ�� ی�M{ ت&���M و��I�l ب�! م��(G أ%

   :  :  :  :الخامس عشرالخامس عشرالخامس عشرالخامس عشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب   
1-  B�&�	ا �A(	ع ا�  .�U �AH- ذات< ) : ع �AH ) ذات<  ـــ ب�	&��� ( : س ( ب�	&��� ل : �
2-  x�T	ل ا��j ) س ( x�T	أم� %&3 ا ، �#	��j ت� >	���� ر.z ) ع ( ا	)�A ت� ا	�A-ف %(9 ا	��ی� أ�#� م! ا	fات و ب�	.


#� ا	��� ) ا	�ذات ( ا	�A-ف %(9 خ�ی� ا	)�A أ�#� خ�ی� U-ی�� ا	)e�= �A ت� .-..  
   )ا	��ی� ا	(��Iوی� ( اس���ب� م&�%�� ��%�� خ(�ی� : ��ع ا2س���ب� 

   :  :  :  :السادس عشرالسادس عشرالسادس عشرالسادس عشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
إن ت&��e ا	-ج0 ا	��& 9	j 0`? أح3ث اس���ب� ا�A`�س�� ���%�� م)(�M ، ح�n أن هfا ا	�&�e ا	�AIل و	3 س��	� %���� ح���  -1

�آ< ، ث� ب�اس)� أ	��T	&��ع ا	9 ا	ف ح��� إ��	اس)� أ�ف ح-آ�� .< ا	&#�ی�ت ا	����A ، ا��M(� ه�f ا	���	� ا	����A ب
�	3 ) ب ( أمــــــ� ص-اخ 	(M? . ت&�0M إ	9 %
�ت ا	-ج0 �� ��تy %! وص�ل س��	� %���� ح��� إ	Tj 9-ة ا	�k أی! ت#.

 ���I&	ا ����	ح� ا��	اس)� ا��ى س�ح� ا	�h ت�� ت-ج��#� و إدراآ#� و ا	�A-ف %(�#� ب�  .إح��س�ت أو	�� .< م�
��ج  -2&�  . أن ا	�-اآB ا	����A ت�3خ0 .�#� م! اج0 ت&��M#� و ت`��I#� و جA(#� أآ@- د�j ا=.�Aل اA�2`�س�� �	�� �U-: ا2س

   :  :  :  :السابع عشرالسابع عشرالسابع عشرالسابع عشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
   :ا	�(�(� ا=و	9

� ا	�(3  : 2ا	��-ب� : ت��I- ا	��ح_�ت  -1�  .س�Y %3م ا2س���ب� ه� أن اDی@- أدى إ	3M. 9ان اDح��س ب�	�&�e %(9 م�
�د %3م ا2س���ب� %(��U 9ب ا	�-آB ا	��A<  : �3   ا	��-ب                          Aآ< ( ت�T	&��ع ا	ا ( eت�-ی� Yب��.  

��ج م! ا	��Mر��  -2&� ) .ا	�(3 ه� ا	���0�M ا	��< 	(�&��e ( ض-ورة وج�د م��0�M ح�<   :2 و 1ا	��-ب��! : ا2س
                                !���آ : 3 و 1  ا	��-بT	&��ع ا	د ا� .< آ�-آB %��< ض-ورة وج
                                 !��� ا	�&fI .< ا	0AI ا	�إرادي  : 4 و 1 ا	��-ب
A	ت ه< ا�
A	ا.  

  :ا	�(�(� ا	@����
1-  !�H-ب�	دور ا : e#��&�	 Y�A	6 ا.-	.  
��ج  -2&�)�ع 2 ی&0M ا	���	� ا	����A  : 1ا	��-ب� : ا	���I- و ا2سM�	ا Y�A	(.ا	0 j�&	ا ��	3ة ا	Y�A ه����	� ا	����A ا	�

 .و	3 س��	� %���� ج�بfة ، ا	Y�A ی(YA دور ��0j ح�< ) أ ( ا	�&��e .<  : 2%! ا	�&��e             ا	��-ب� 
  .ا	Y�A ی(YA دور ��0j ح-آ< . و	3 س��	� %���� ��بfة ) ب ( ا	�&��e .<  : 3 ا	��-ب�                               

3- A	ا ��آ< ا	fي ی-ب? ب�! ا	���0�M ا	��< و ا	�-آB ا	��A< م! ج#�  و م! ج#� أخ-ى ب�! ا	A&�- ا	-اب? هT	ا Y�
 fI&�	ا �
A	و ا B-آ�	ا 

•  � .ا	0AI ا	�&h`A : ا	0AI ا	�3روس ه
�آ< (  م-آ0j�� – >��% B %��< ح�< –م��0�M ح�< : ا	A&�ص- ا	�T-ی��� ا	��3خ(� .�e ه<  •T	&��ع ا	0 –) اj�� 

� م–%��< ح-آ< 
%  fI& ) ت�
A	ا. (  
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   :  :  :  :الثامن عشرالثامن عشرالثامن عشرالثامن عشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
1-  Y&�س�	ان ا�&A	ن : ا���D6 .< ج(3 ا(Mم.  
  .ج���� ب�س�&< ) : ع ( ج���� م��&-  ــ ا	����� ) : س ( ا	�����  -2
 .خ�ص� ب�	
\? : خ�ص� ب�	(�h  ، ب�س�&< : م��&- : دوره��  -3
 .س��2ت %���� : ت�@0 ا2ض)-اب�ت  *  -4

 . ��0j 	(���	� ا	����A : م��0�M ح�< ـــــ ا	(�G ا	e�& : >��A ـــــ  ج���� ب�س�&< ا	�: ا	
\? : ا	3ور  * 

   :  :  :  :التاسع عشرالتاسع عشرالتاسع عشرالتاسع عشرالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
 ه� م�دة ذات �A��H ب-وت�&�� تI-ز� ا	��ی� : ا	��� ا	�
�د  -1
   ) .LB( ا	��زم�� ��ت�� %! ت��یB ا	��ی� ا	(��Iوی� ا	����1  
  :رس� ت�)�)< 	(��� ا	�
�د  -2
 
  
  
  
  
3- I&9 ت�&�	دة أ%_��� : ��- ا�
�د ی�(9M ) ل / غ12( %&3 ا	�2دة ت`�ن آ��� ا=ج��م ا	�	�.< ا	3م ، م�� ی3ل %(9 أن ا	�

 9�ا=ج��م ا	�
�دة م! أمA�. e_� ا=ج��م ا	�
�دة م�3ره� أم�م< ، ث� ت�3أ ا=ج��م ا	�
�دة .< ا	�&�xj ا	�3ری�< ح
 -#T	4( ا ( 3ات مMA0 م`T9 ت)% ا ی3لfدةو ه�
 م�	3ات ا	
3 ا	&�ت�� %! ت�I%0 ا=ج��م ا	�
�دة ذات -&�%�� أج��م م

 -#T	م! ا �j�(0 ،ا�I(	ی� ا�
ت�3أ ا=ج��م ا	�
�دة .< ا	�Bای3 ب3A  ) 4( ا	��3ر ا=م�م< م6 ا=ج��م ا	\-ی�� ا	�< ت\Bو %
0I(	ی� ا�
 ب3أت .< إ���ج ا=ج��م ا	�
�دة ��%�� ض3 ا��#�ء ا=ج��م ا	�
�دة ذات ا	��3ر ا=م�م<  ، وهfا ی3ل %(9 أن %

 �#�M)ت >� .ا=ج��م ا	\-ی�� و ا	(�Mح�ت ا	
�ی� : ت��9 %�(�� *  -4
A)	 �%�&#3ف م&#� إآ��ب م	و ا Lـــــــــــــــ�M)� .ا	

�-ة ا	�          * . >. eه� م! أم�M)دة ت�
�� ت�3أ م! ا	T#- ا	-اب6 =ن ا	)0I .< ا	�3ای� ی`�ن م��! بsج��م مj|0 وه< م�
 ت&�#< ب���#�ء 

  .             ا=ج��م  ا	�
�دة 
 *           0)T	! ض3 م-ض ا��م -�U ��A��H د�	�م� أن ا=ج��م ا	�
�دة ا	�< ت(�Mه� م! أمe 2 ت�&eA ، .�	�&�%� ض3 إ:=ن ا	�

 e0 م! أمI(	ه� ا�M)�0 ��%�� م`���� ذات وس��H خ(�ی� و 	��� خ()�� 2 ی)T	( ا�	ا ���T�	ا -�Aی� 2 ت�. (  

   :  :  :  :العشرونالعشرونالعشرونالعشرونالجواب  الجواب  الجواب  الجواب  
  : ا2س���ب� ا=و	�� : ا	�M! ا=ول  -1

%&3 ا	�M! ا=ول ت`�ن آ���  ا	��ی� ا	(��Iوی� م3Aوم� ، أي 	� ی�� ت��یBه� ، إ�e ا	Bم! ا	
�61 و ه� :  أی�م 5 ـــ 0م!  −
����1 ا	Bم! ا	���\-ق 	(�A-ف %(9 م�	3 ا	
3 و ت��یB ا	��ی� ا	(��Iوی� ا	.  

�ى %&3 ز :  أی�م 10 ـــ 5م!  −�j 9 أن ت�(� آ���	ت(� إ�M	��1 ا��  . أی�م 10= زی�دة ت3ری��� 	`��� ا	��ی� ا	
 ت&�xj ت3ری�< 	`��� 	(��ی� ا	�Mت(� 	��I%(#� م6 م�	3 ا	
3      :  ی�م 15 ـــ 10م!  −

 : ا2س���ب� ا	@���ی� :    ا	�M! ا	@��< 
م! ا	
���j 61- ج3ا ت�Bای3 آ��� ا	��ی� ا	����1 ا	�Mت(� ب�-%� ح�9 ت�0 إ	9 آ��� %_�9 .< ا	B:  ی�م 22 ـــ 15م!  −

 م&T)� .< ا	���س ا=ول ��Tت�� %! ا	��ی� ا	(��Iوی� ) Tm(  ذات ذاآ-ة T و هfا راج6 	�ج�د خ�ی� 	��Iوی� 22ا	��م 
.  
  .ت&�xj ب)<ء 	`��� ا	��ی� ا	����1 :  ی�م 30 ـــ 22م!  −

�ء %(9 ا=ج��م ا	\-ی�� ه<  ت��9  -2M	ت3خ(� .< ا >�اس���ب� م&�%�� ��%�� ذات وس��H خ(�ی�  و ا	��Y ه� أن ا	A&�ص- ا	

  .خ�ی� 	��Iوی� 
 .أي ا	Bم! ا	
�Tm (  -��j 61(  ت_#- ب�-%� 	�ج�د خ�ی� ا	fاآ-ة -: م��Bات ا2س���ب� ا	�&�%�� ا	@���ی�  -3

 . إ���ج ا=ج��م ا	�
�دة ب`���ت آ��-ة -                                            
�ی(� -                                            H ة-�I	 -��  . ت�

 .وج�د خ�ی� 	��Iوی� ذاآ-ة تT`(� إث- ا	���س ا=ول مhI� 6 م�	3 ا	
3 : ا	I-ض�� ه<  -4
• 1- �Mث��
�ء خ�ی� : ت&��M ا	��ی� ا	(��Iوی�  إ	���j 9! :  ت�(�0 ا	M	ا ��	��Iوی� �jت(� ت#�ج� ا	��ی� ا	\-ی�� و تI``#� و ی

�ل إ	9 خ�ی� 	��Iوی� �jت(� �� .%(�#� ، و خ�ی� ا	fاآ-ة ت�3خ0 .< ا	���0�M و ت

�ء %(9 ا	��ی� ا	\-ی�� .< ح�	� ت�-ب#� 	(��� م-ة ث���� .}ن خ�ی� ا	fاآ-ة ت&��M مA)�� خ�ی� 	��Iوی� �jت(� بs%3اد  •M	ا ��ی

 .-ة آ��
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          :  :  :  :العشرونالعشرونالعشرونالعشرون    الواحد والواحد والواحد والواحد والجواب الجواب الجواب الجواب 
�ري : ا	&�Tط رأی� . ح-آ� 2 إرادی� : ح-آ� إرادی� ـــــ س��� : ت��L ، م3دت : ��ع ا	�-آ�  -1Aش hح.  
2-  0�)A�ا	�-آ�ت اDرادی� ح-آ�ت م&��M م&���� �U- م���ث(� اDس���ب� ب�&�� ا	�-آ�ت ا	�إرای� ح-آ�ت �U- م&��M : ا	

 . أ.-اد ا	&�ع ا	�اح3 م���ث(� ا2س���ب� %&3
3-  0�M��	3 رس�	� %���� ح��� %(9ا	�خB ه� م&�e ووج�د ا	�(3 آ����ى ا	�����Mت ا	���� ب�	�(3 ح�< ، ت�ت&0M  م�

، ا	�< ت&0M %�- ) رس�	� %���� ح-آ�� ( %�- ا=	��ف ا	���� إ	9 ا	�-آB ا	��A< ا	fي ی�I-ه� ، و ی�3ر ا=م- ب�	�-آ� 

�ت ا	�3 ا	�< ت���� Y	wم- ب�	��3د و ا	�x)M ا=	��ف ا	�-آ�� إ	9 %. 

  :ا	A&�ص- ا	��3خ(� .< ح3وث#� م6 دور آ0 %&�-  -4
� ح�< ی(�M? ا	�&��e  : ا	�(3 �
%. 
  �0M ا	���	� ا	����A ا	���� : أ	��ف ح���  �
�  k�	ة ا-Tj ) ح���	(����ا	) ا  ����	ا ����A	ا �	���	و ت-ج�� ا -��Iت. 
� ��% Bآ< آ�-آ�T	&��ع ا	-آ� : < ا�	إص3ار ا=م- ب�. 
 .�0M ا	-س�	� ا	����A ا	�-آ�� : أ	��ف ح-آ��  �

�ت  �A	ت ( ا�
 ) .ا2س���ب� ) ت&f�I ا=م- ( :  أس�س� ا	�%3

5- � .ح��ی� ا���Dن م! %�ام0 ا	�س? :  أه��� هfا ا	&�ع م! ا	�-آ�ت ه

    :  :  :  :العشرونالعشرونالعشرونالعشرون     و و و وثانيثانيثانيثانيالالالالالجواب الجواب الجواب الجواب 

  ).< ا	`-اس : ( ی�� ت�3ی3 ا	Bم-ة ا	3م�ی� آ�� ی(<  -1
 :مw ا	�3ول  -2
�y أن ا	Bم-ة -3&���Oم-ةB	م ، و ا�A	ا >(A�	ا AB م�A	ا fخ� . ا

4-  >(�(�� :ا	-س� ا	
  
  
  
  
  
  

�ی�  -5
A	ف ا-H !3م م	ا z.ل و ر��j �	ح� -��Iف :  ت-H !م&�%< م Lم����ل ا	3م یA&< أن %&�ص- دم ا	�A)< ت�
9 ب�j
�ی� ا	
�ی� و %
A	ی�� %! ا-U -��Aأن %&�ص-� ت >&Aی �A(	ا z.ی�� ، أم� ر-U -ه� %&�ص-��A0 و 2 ت�M�x�T ا	��

 .ب�	��	< م#�ج��#� م! H-ف ا	�#�ز ا	�&�%< 
�ی� ت�A-ف %(9 م� ه� م! ا	fات .�e)�M ، و ت���مL م6 م! 	hI� e ا	���x1 ر�U ا�e م! ا	�ذات ، .<  -6
A	أن ا x)����

 . U-یY %&#� ح�! ت-.z آ0 ج��

    :  :  :  :العشرونالعشرونالعشرونالعشرون     و و و وثالثثالثثالثثالثالالالالالجواب الجواب الجواب الجواب 

 ا	3.��-ی�  اآ���#� م! اDص�ب� ا=و	 9	fا �ا	)0I ا=ول آ�ن ج��e م�&6 ض3 م-ض ا	3.��-ی� ، أي بe أج��م� م
�دة 	�`��-ی -1
  . خ�I�I و شI< م&#� إص�ب�eآ��� 

�ي %(9 أج��م م
�دة ض3 ا	3.��-ی� %! H-ی{ا	�Aج ا	fي 3jم  -2� . م�0 ش�x م�&6 ض3 ا	3.��-ی� 	()0I ا	@��< ی�
3-  ���M��	دة ا�
ا	�Aج ا	fي 3jم 	()0I ا	@�	n ه� �e�I ا	fي 3jم 	()0I ا	@��< 	`&e آ�ن م�sخ-ا ج3ا ح�n 	� ت��)6 ا=ج��م ا	�


�ء %(9 آ0 ا	���م ا	�< أ.-زت#� ا	�`��-ی� ا	����� 	�-ض ا	3.��-ی� M	0 م! ا��	ی{ ا-H !%. 

   : : : :    العشرونالعشرونالعشرونالعشرون     و و و ورابعرابعرابعرابعالالالالالجواب الجواب الجواب الجواب 

 %(9 أ��TU ا	`-ی�ت ا	��-اء م�	3ات A ، و ا	Bم-ة A ی��ي أج��م م
�دة B ، و م�B 0 ی��ي أج��م م
�دة A م�0 -1
 3
   B %(9 أ��TU ا	`-ی�ت ا	��-اء م�	3 ا	
B 3 ، و ا	Bم-ة Aا	

  ا	��I(�  ا	��ح_�  ا	��-ب�
 Oا	Bم-ة   	� ی�3ث ت-اص  B            م�A 0م�0

  ABا	Bم-ة   ت-اص .< ا	M)-ت�!  0B             م�Aم�0

 Bا	Bم-ة  Aت-اص .< ا	M)-ة ا	�
�ف إ	�#� م�0 دم  B            م�A 0م�0

 Aا	Bم-ة  Bت-اص .< ا	M)-ة ا	�
�ف إ	�#� م�0 دم  B            م�A 0م�0 

 

AB O A B    ا�����  
�	
 ا

+ + + + AB 

- + + - A 

- + - + B 

- + - - O 
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    :  :  :  :العشرونالعشرونالعشرونالعشرون     و و و وامسامسامسامسالخالخالخالخالجواب الجواب الجواب الجواب 

1-  3
ح3ث ارت��ص ، أي أن ا	`-ی�ت ا	��-اء AB و B.{ ب�&�� م6 ا	
3ی!  	� ی�3ث ت-اص ، أي آ�ن ه&�ك ت�اAب�	&��� 	(
  . AB وBت���A ب�=ض3اد ا	��ج�دة .< ا	��(�! 

 >(�(��  :ا	-س� ا	
  
  
  
  
  
  
  
  
  .Bا	Bم-ة :  ا	Bم-ة ا	3م�ی� 	#fا ا	x�T ه<  -2
  .AB  و أص��ب ا	Bم-ة Bأص��ب ا	Bم-ة : ا	Bم- ا	�< ی�M! أص��ب#� ب3م هfا ا	x�T ه�  -3
  O  و ا	Bم-ة Bا	Bم-ة :  ه�  ا	3م ا	3م�ی� ا	�< ی�`! أن یsخf م&#� هfا ا	x�Tا	Bم- -4

    :  :  :  :العشرونالعشرونالعشرونالعشرون     و و و وسادسسادسسادسسادسالالالالالجواب الجواب الجواب الجواب 

  ).��Uر ا	)(6 ( ح��ب ا	)(6 : ا	A&�ص- ه<  -1
 ) .ا2س���ب� ا	��H-I ( ا	���س�� : ا	��	� ا	�-ض�� ه<  -2
  : ت�3ث ا2س���ب� %(9 م-ح(��! : : �	�� ح3وث#�  -3

1 -  h�����ج %&3 : ا	�D زم����	��1 ا�� ث� ت�@�� ا=ج��م  IGEا2	��Mء ا=ول م��Y ا	���س�� م@�- ا	��ی� ا	(��Iوی� ا	
���ری� ا	�� %(9 أ��TU ا	��ی� ا	IGEا	�
�دة �   . س��س

�ى  وت�-ر م�����ری	ا%&3 ا2	��Mء ا	@��< %&3 ا	���س ا	@��< مhI� 6 م��Y ا	���س�� ت��-ر ا	��ی� : ا2س���ب�  -2
�ر أ%-اض ا	���س�� !ا	��ی��ت م#l 9	م�! م�� ی|دي إ��  .  ا	#��

 >(�(��  : ا	-س� ا	
  
  
  
  
  
  
  

   . )��Uر ا	)(6 (  ا	���س�� م����ت ا2ب��Aد %! ا	&���� ه<  -  -4
  . ب�-آ�B ضG�A ی�Bای3 ت3ری��� ب�-ور ا	Bم!  ح��ب ا	)(6 =ح�3 ی��@0 ا	�Aج .< ت3Mی� م��Y ا	���س�� -           

        ::::الجواب السابع و العشرون الجواب السابع و العشرون الجواب السابع و العشرون الجواب السابع و العشرون 
1-  3
�ی� ح< : تA-یG م�	3 ا	
A	ا !% Yی-U آ0 ج�� ��ی� %(9 ) س��م ( أو م�� ) ب`��-ی� أو .�-وس ( ه
A	-ض ا�ی

 e	�  .إ	�#� اس���ب� م&�%�� %&3 دخ
3 ��%< ی�� ب&�ؤ� اس���ب� 	3خ�ل م�	3 ض3 م�A! ی(YA دورا .< ا	3.�ع ا	&:   ا	��� ا	�
�د MAی� ب-وت�! م�
A	ا  !% >%� 

2-  0�)�� :ا	
  .2 ت�T`0 أج��م م
�دة .< وج�د خ�ی� 	��Iوی� دون ا	�(���Aت  •
 . ا	�(���Aت دون وج�د ا	(��Iوی�ت وج�د2 ت�T`0 أج��م م
�دة .<  •
•  �Aوی�ت م�I�)	ت و ا���A)�	د ا� . ت�T`0 ا=ج��م ا	�
�دة .< وج
��ج  -3&���ج أج��م م
�دة ی�Y ت�اج3 و ت�Aون : ا2س�D �Aت م���A)�	وی�ت و ا�I�)	ا . 
 

        :::: و العشرون  و العشرون  و العشرون  و العشرون ثامنثامنثامنثامنالجواب الالجواب الالجواب الالجواب ال
1-  Yا=را� �%�
< ا	�I-وس�ت ا	&T)� %(9 م��Mت !M�	خ�ل ا )A (  �%�م! ا=را��U )B (  Y- ا	���&� ، و 2 ت��ت ا	���

 Yا=را� �%�   ت��ت ت ا	&T)� .}�#� 2ب�	�I-وس� ) )B ب3A حM&#� ب�	�I-وس�ت ا	\�- ��(T خ�ل ا	�M! ا=ول ، و %&3 حM! م��
��ج &� .%&3 حM! ا=را�Y ب�I-وس�ت م��II أو ض�I�A .}�#� ت`��Y م&�%� ضhI� 3 ا	�I-وس : ا2س

�م ا	(�Mح  -2#I0 س-ی6 : مA. درة %(9 رد�j 3ى�	ی(� ا�H �%�&ی� م�
A	ا Y�`ل ی�A. -�U ب��`-وب أو س� xش� !Mح �ه
 Yی-U س م6 ج������ي %&3 ا	jو. 
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  : ا	��Mر��  -3
  ا	��0  ا	(�Mح

>%��ل �AIم  >%��ل �AIم  
�(�T� �%�&ب م���  )س(��� ا	��� ( �0M م&�%�   اآ
�رًا  م&�%� م`���� ب�?ء. �	�M&م&�%� م  

�ل دا�1AIم  
  %3ة ش#�ر إ	9 %3ة س&�ات

�j|ل م�AIم  
  ب
�A أس�ب�6

��jی�)	 0�A�  ی�� 0�A	�A)ج  ی�

        :::: و العشرون  و العشرون  و العشرون  و العشرون تاسعتاسعتاسعتاسعالجواب الالجواب الالجواب الالجواب ال
  .ی�-ج� ا	�_#- ا	`#-ب�1< 	(-س�	� ا	����A ، و ذ	o %(9 ش`M� 0)� إض�ءة : #�)< دور راس� ا	fبfب�ت ا	� -1
 : ت��I- ا	�&�&9  -2

  . أي أن ا	(�G 2 ی������U  )A ، B ( Yب .-ق ا	`��ن ب�! ا	��-ی�! 2-1م!  −
� ا=%(9 ی3ل %(9 أن ا	��-ى 2-3 −�� �AM�	-اف ا�ا� A  -ى��	ر�� م6 ا�Mم ��	س� Lأص�B ج��� .ا	fي بM< م
−  -I�)	 ��1�
 ) . A ، B(  ی�I- ب3Aم و ج�د .-ق آ��ن ب�! ا	��-ی�! %4�دة ا	��AM ا	
� ا=س0I د2	� %(9 أن ا	��-ى 4-5 −�� �AM�	-اف ا�ا� B -ى��	ر�� ب��Mم ��	س� Lأص� A ج��� . ا	fي ی�9M م
���1 إ	9 ا	�I- ی�I- ب3Aم وج�د .-ق آ��ن ب�! −
 هfا مA&�� أن م-ور ا	-س�	� ، و ) A ، B( ا	��-ی�!  %�دة ا	��AM ا	

   .ا	����A ب3�Aا %! ا	��-ی�! 
�ل أن 	#�  -3M&. ب�(M�ا	��ص�� ا	�< ت_#-ه� ا	��-ب� ه< أن ا	-س�	� ا	����A ت&�0M .< ا	(�G ا	��A< %(9 ش`0 م�ج� زوال اس

 .م_#- آ#-ب�1< 

         : : : :الثلاثونالثلاثونالثلاثونالثلاثونالجواب الجواب الجواب الجواب 
�د 	�e&M ب��0 ا=ر�Y ا=ول ا	fي 2 ی -1A@��< ی	ا Yت ا=ر���ي أج��م� م
�دة ض3 %���ت آ�خ =ن ا2س���ب� ا	�< ح3ث� م�

  . ا	����1 م! ا=ر�Y ا=ول .�2س���ب� ��%�� خ(�ی� ��U- خ()�� ، و ا=ر�Y ا	@�	n اآ��Y م&�%� ب�اس)� ا	��ی� ا	(��Iوی
��(x أن ا2س���ب� ا	�&�%�� ا	&�%�� ض3 ا	�0 ت�� ب�اس)� ا	��ی� ا	(��Iوی�  -2��. 
  .و %-ض م�	3ات ا	
3 	(��ی� ا	(��Iوی� ا	����1 ر .< اب��ع ا=ج��م ا	\-ی�� و م�	3 ا	
3 ا	�3Aل ، ا	�(���Aت دو -3

         : : : :الواحد و الثلاثونالواحد و الثلاثونالواحد و الثلاثونالواحد و الثلاثونالجواب الجواب الجواب الجواب 
�ان  -1&A	ا : Y�A	6 %-ض< .< ا(M�	 >(�(رس� ت�.  
 .ض�م  ���y -5 ش�A-ات دم�ی�    -�U 4ف ا	Y�A      -3 حBم� أ	��ف   -2 أ	��ف %����   – 1: ا	�����ت  -2
3-  -�&A	1دور ا )  ����A	ف ا��	ا= ( ����A	-س�01 ا	0 اM�. 

-�&A	ی�  ( 4 دور ا�  . 	0M�O2 Y�A) ا	�\fی�ت و ( ا	�AT-ات ا	3م

         : : : :الثاني و الثلاثونالثاني و الثلاثونالثاني و الثلاثونالثاني و الثلاثونالجواب الجواب الجواب الجواب 
�ل  -1�M	ذات< وم��-� ا ��A(ت ��ع ا	)�A ه�.  
2-  e&IA9 ت	ت|دي إ ��Aض� .ر.z ا	)�A ی3�M بe اس���ب� م&�%�� ا	�#�ب�� م
3- Iب� ت-���ی :��2- ���y1 ا	
A	ا !% Yی-U e�= �A(	ا z.-@��< آ��� �ی	ا �A(	`! خ�ل ا	ص� ، ��	اس��ت ا� 2 ی��hI� 0 ا	

 .  أی�م .M? و ذ	o راج6 	�ج�د خ�ی� م&�%�� ذات ذاآ-ة تT`(� خ�ل ا	)�A ا=ول 4ا2س���ب� س-ی�A و ت� ر.z ا	)�A خ�ل 
�م� ا	����(�� م! ا	��-ب�  -4)A�	ه3ا  �j�(ات و ه< ب�@�ب� بf	0 واس��ت خ�ص� ب�`T��1 ت�T\	`-ی� ا�	-وت�&�ت ا�	أن ا >

 �#	 Gی-Aت. 
�م� ا	����(�� ه<  -5)A�	ا: 

   .ب� م&�%�� خ(�ی� و 	��� خ()�� ر.z ا	)�A اس��� : 1م! ا	��-ب�  •

y ا	��ی� ا	(��Iوی� ا : 2م! ا	��-ب�  •� -Mو ه< م �A(	ا z.%! ر �	س�� م�|و��������1 ا	\3ة ا		 )LT (  z.-. ،

   . LTا	)�A اس���ب� م&�%�� ��%�� خ(�ی� ت|م&#� 

         : : : :الثالث و الثلاثونالثالث و الثلاثونالثالث و الثلاثونالثالث و الثلاثونالجواب الجواب الجواب الجواب 
�ی� ت����Y ب}���ج ا=ج��م ا	�
�دة ض3 ا	�� ا	`Bازي .< ا	3م م! H-ف ا	��ی� ا	(��Iوی� ا	����1  -1
A	ا )LB. (   ن�، ت`

 �&M�	3 اAب �#�   ) .10 ( 3و ی`�ن ارت�I%#� آ��-ا و س-ی�A ب3A ا	�M&�  ) 0.4 ) 2&� و ت-ت6I ب3A ا	�( M 0.06(  ض�I�A 1آ��
2-  !M�	3 اA، و ب ���	3 ذاآ-ة م&�%�� .< ا	��	3 ا	
3 ، ت��tI بzA ا	��ی� ا	��`-را	(�Mح وس�(� و��1�j =�#� ت�&6 و ت�	 

 L(��`-وب م�� ی��	اآ-ة f��1 ب��	وی� ا�I�)	ی�ا�
A)	A0 م%�I�  . %&3 ا	���س ا	@��< مeA م��e ��M ب�AI	�� و س-%� ب�	
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         : : : :الرابع و الثلاثونالرابع و الثلاثونالرابع و الثلاثونالرابع و الثلاثونالجواب الجواب الجواب الجواب 
1-  0�)�� :ا	

�ی�  �
A	9 0م! ) : ( س ( ا	ی� م! ) س� 10 إ-�� .< ا	3م ، ث� ی-ت6I 10000 إ	9 1000000ی&�zI %3د ا	�`
   .10000000م! ج3ی3 إ	9 

�ی�  �
A	9 0م! (  ) :ص ( ا	ی� م! )  س� 10 إ-�� .< ا	3م ث� ت��I< 1000	9  إ1000000ی&�zI %3د ا	�`
   80ت3ری��� .< ا	��%� 

�ی�  �
A	9 0م! (  ) :ع (ا	ی� م! )  س� 10 إ-�� .< ا	3م ث� ت��I< ت��م� 500 إ	9 1000000ی&�zI %3د ا	�`
   80.< ا	��%� 

�ر :ا	T-ح  -2. ��%��ی�ت ب�&�%� 2 �
A	وم� ا�Mم ����� o	ی� و ذ-��ا	��I%0 ( ی� .< ا	��2ت ا	@�ث ی�3ث ا���Iض %3د ا	�`
 )ا2	�#�ب< 
�ی�  �
A	س ( ا : ( �A&م� -�U �#�= ��%�  .ارت�Iع %3د ا	�`��-ی� ����� ت`�ث-ه� ب3A ت�(�#� م! ا	�&�%� ا	��
�ی�  �
A	ت(� ) ص ( ا�j -�U �#�= ی�-��
�ء %(9 ا	�`M	ا ��. �A&م� -�U �#أ� �Uر. 
�ی�  �
A	) : ع ( ا�	ء %(9 ا�
M	ا �%�(���-ی� ر�U س���#� م�&�A و ب�	��	< اس`.  

 .2 ی�ج3 %&�3 م&�%� ��%�� ض3 ه�f ا	�`��-ی� و ب�	��	< ت`�ث-ت ب�-%� و ب&�Tط : ت��I- م�ت ا	���ان  -3
 :ا	��ص�  -4

�ی�  �
A	ت��ب ا �A&م� -�U ت إذا آ����  .و 3j ت�
�ی� ح�9 و 	� ت`! م�&�A إذا آ��� ا	�`��-ی� �j -�Uت(�  �
A	ت ا� .2 ت�
�ی� ض3 ا	�`��-ی� ا	�Mت(� یM) ا	��&�6 ( ا	(�Mح  �
A	ا > .  

�ی�  -5
A	ر ) : ص ( م� ح3ث .< ا�#l ����ت�	3ت ذاآ-ة م&�%�� إث- حM! ا	�`��-ی� �U- ا	�Mت(� ، م�� ی�M#� ض3 ا	3Aوى ، وهfا �

�ء %(9 ا	�`��-ی� ت�9M ذاآ-ة م&�%�� �jدرة %(9 اM	3 اAی� ، و ب-��
�ء آ-ی�ت 	��Iوی� ت&�y أج��م م
�دة ض3 ه�f ا	�`M	

 �M2ح �#)U� .ب�A. 0`Tل %(9 ا	�`��-ی� .< ح�	� ت
م! H-ف ا	��ی� ا	(��Iوی� ) م&�%� ( ه� حM! م�`-وب �j -�Uت0 أو مA)0 .< ا	��� �jدر %(9 ت�	�3 %&�ص- د.�%�� : ا	(�Mح  -6

 �A��(	ا hI� !ي م-���ی� .< ح�	� ه��م ب`
A	ح��ی� ا >	��  ) .م&�%� ��%�� ( و ب�	

         : : : :و الثلاثونو الثلاثونو الثلاثونو الثلاثونالخامس الخامس الخامس الخامس الجواب الجواب الجواب الجواب 
1-  3
م�دة آ������1 ب-وت�&�� خ()�� ��%�� تI-زه� ا	��ی� ا	(��Iوی� ا	����1 .< ا	��زم� 	#� دور ه�م ) : ا	��� ا	�
�د ( تA-یG ا	

�%�� : ��? ا	�&�%�  و ..< ا2س���ب� ا	�&�%�� � ����  .م&�%� م`
2-   )%�Iت ����#� م6 م�	3ات ا	
3 م�� ی|دي إ	9 اخ�1�I#� ب3A م3ة زم&�� ، إن آ��� ا=ج��م ا	�
�دة ت�3أ .< ا�I��2ض ب�-%� �

  .آ�� أن حM&#� 2 ی|دي إ	9 إ���ج#� م! H-ف ا	��� 
•  0�����ي أج��م م
�دة ج�هBة ض3 ا	`Bاز ، و ت�(� آ���#� ذروت#� .< ا	�3ای� ث� ت�3أ .< : .< ح�	� ا	�ا	��0 ی�

 3
  .ا	�&�xj ت3ری��� ����� ت�I%(#� م6 م�	3ات ا	
�ي %(9 م�`-وب مA)0 و بT`0 م�`-ر و آ��� ا=ج��م ا	�
�دة ت-تYM% 6I آ0 : .< ح�	� ا	(�Mح      �   .}ن ا	ُ�Mَ! ت�

  .حM&� بT`0 س-ی6 و آ��-      
•  Y��(	ا -Mري -    :ی�  .	�U x�T- م(LM ض3 م-ض ب`��-ي م�A! )  ا	�Aج (  م�� .< ح�	� إس�Aف .

 .  	�Mح� .< ح�	� اح���ل إص�ب�e م����M ب�-ض ب`��-ي م� -                                            

         : : : :السادس و الثلاثونالسادس و الثلاثونالسادس و الثلاثونالسادس و الثلاثونالجواب الجواب الجواب الجواب 
ح3وث اس���ب� م&�%�� ب�! خ�ی� ا=م و ا=خ� و %3م ح3وث#� م6 ا=خ ی�I- ذ	o ب3Aم وج�د ت�ا.{ ����< : ت��I- ا	�&�&��ت  -1

 .� ی�ج3 ت�.{ ب�&e و ب�! أخ�e ب�! ا	�-یz و أمe م! ج#� و أخ�e م! ج#� أخ-ى ، ب�&�
��ج &�  .	(��� ا	3Mرة %(9 ت���B م� ه� م! ا	fات أو 	hI� e ا=ص0 ا	�راث< .�e)�M ، و م� ه� م! ا	�ذات .�-.
e : أ2س

�ا.{ ا	&���< و ذ	o م|آ3 ب3A ح3وث اس���ب�  -2��ج�د ا		 o	ا=خ ، و ذ � .ا	x�T ا=آ@- م���1 ه
 .اس���ب� م&�%�� خ(�ی� : ص(� ه< ��ع ا2س���ب� ا	�&�%�� ا	�� -3
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  :  الوضعية الأولى
 ا	�|ال ا2ج�ب�

->. 0@��  : ی�3د ث�ث� أس��ب ر����1 ت
  .ت�Bق بzA ا=%��ب ا	����*
  .ت�Bق .< بzA ا=%��ب ا	�-آ��*
 .ت(G .< بzA م&�H{ ا	TM-ة ا	����* 

  
  
01 

�س اA�2`�س��-M)	 ����ص ��I�lرس�� و B�&ی   
  
  
  
  
  
  
 

02  

  .بT`0 ص��L .< ا	�3ول) -(أو(+)  ی
6 ا	-م�ز-
�ن ب�	3م%-��  A B  AB  O  ا	�

ذو ا	��I(� ) ب ( ا	I-د ا	���ب 
A +  -  -  +  

 

03  
  
  

   
 ت�ص0 ا	�(��f %(9 رس� ا	�&�� ا	�&�س�� 	(��� ا	�
�د و م�	3 ا	
3 	�3وث -

  )أي م! �hI ا	&�ع(ا	�-اص 
�ت ا	��-اء ، و ت�اج3 ا=ج��م ا	�
�دة  إب-از م`�ن ت�اج3 م�	3 ا	
3 %(9 ا	`-ی-

  .< ا	��زم�
   ت3Mی� رس� م�M! ، ی�ضL ارت��ط ا	`-ی�ت ا	��-اء ب0AI ا=ج��م ا	�
�دة-
  
  
  
  
  
  
 

04  

  :  لثانيةالوضعية ا
 

 
 
 
 
 
 

  :لثالثة الوضعية ا
  اDج�ب�   ا=س�(�
�آ< ه� ا	�-آB ا	��A< .< ا	�-آ� اDرادی� ، ح�n أ�e ی  01T	&��ع ا	ا ����	ا ����A	ا �	-س�	ج� ا-�

�آ< ه<  ا	�< ت�I- و T	&��ع ا	ا Bدة .< م-آ�إ	9 رس�	� %���� ح-آ�� ، و ا	��دة ا	-م�دی� ا	��ج
 ����A	ا �	-س�	ج� ا-�  .ت

  .  أس��ب ا�j�%D ه< .�-وس ا	T(0 ا	fي ی��Y ا	��دة ا	-م�دی� -
     :  ا	&��L1 ه<   02

� 6���  .  �_�م ا	�(L�M .< د.�- ا	�(�M��ت ، 3�j إآ��ب ا	��� م&�%� ا	�(L�M خ�ل ا	�-اح0 ا=و	9 ب
  .ا	A&�ی� ا	���� ا	��3ة   �

 

 

  ا2ج�ب� ا	�|ال
01  *��.- ا	T-وط ا	����1	3ات ا	
3 ب�`�ث-ه�ی�3د س�Y م�	 .  


�ء %(�#� ب�=ج��م ا	�
�دة*M	ب� �#���M� Y3د س��ی.  
 * !��Mث��  . بT`0 س(��3و2ی��\0 ا	

  

02  
  
  
  

�ص0 إ	9* �  ی

�ء %(9 	(�-اث�� - M)	 اد م)#-ة�    أن ی��0�A م
 -  G�_� ش��M-ح ب�	3 ا��
   ت
 *�Mث��      .4 وی�M< ا	�ث�1�Mی��\0 ا	
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  :لرابعة الوضعية ا
   اDج�ب�  ا=س�(�
01   �Mث��  3 و 2اخ���ر ا	

�س اA�2`�س��-M	3ی3 %&�ص- ا�ت .  
 .ـ ی�3د م��ر ا	-س�	� ا	����A   خ�ل ا	�-آ�

�آ< .< ت-ج�� -T	&��ع ا	3ی3 دور  ا�9 ح-آ�� ت	إ ����	ا �	-س�	ا.  
� ا	��< ا	���0�M ، :	`< ت�� ا	�-آ� ا	�إرادی� 2ب3 م! وج�د %&�ص- تT-ی��� * 
A	ا=%��ب  ا 

 ����A	س�01 ا-)	 �)j�&	ا fI&�	ا �
A	ا ، >��A	ا B-آ�	ا ،  
 �j�%2ا Yن س��  : وب�	��	< ی�`! أن ی`

�آ��ـ T	6 ا=%��ب ا(Mت .  
T	&��ع ا	ا Bآ< ـ إص�ب� م-آ�.  

02    �Mث��  .01اخ���ر ا	
�ی� و  ذآ- س�Y ا	&BیG ا	3م�ي
A	ا ��(��� وص�	ی� اf\�  إی��د ا	�j�A ب�! ا	3م وا	

  B  ا	�sآ3 م! ا	Bم-ة ا	3م�ی� وه< -
�لـ �0M ا	3م مM&�	3م ا	آ3 م! س�م� اs�  .6 ا	

  .ـ ا	�(L�M ض3 ا	`Bاز
GیB&	ا Gjـ و.  

  .ـ ا	�\fی� ا	�&�س��
    ا	��م�� ا	-اح-

  :لخامسة الوضعية ا
  اDج�ب�   ا=س�(�
   .س�Y ا	�-ض ه� ب`��-ی� ا	�< ت&�T- .< ا	���  �  01

 .�U- ض�رة .< ا	��� ی`��Y ا	��� م&�%� و ب�	��	< ی`�ن م��! و%&3 حM! ب`��-ی�  �
ا	3ج�ج .< مBر%� ا	��3 س�U 3�A- م��! ض3 م-ض ا	`�	�-ا ، ب�&�� ا	3ج�ج .< مBر%�  �

  . Y ا	�`��-ی� �j -�Uدرة %(9 أن ت��Y ا	�-ض م! ا	�Bر%� ا	3Mی�� ا	��3 رابL م��! ب��
أن ی`�Y ا	3ج�ج .< ا	�A.3ت ا	�Mدم� م&�%� ض3 ا=م-اض و ذ	o ب�(L�M : ا	&���� ا	�3Mم� ه<   02

   .ا	`��آ�� 
  


